

1 Лукашенко, А. И больше века длится день [Поздравление Президента с Днем Октябрьской революции 5 ноября 2016 г.] / А. Лукашенко // Советская Беларусь. – 2016. – 5 ноября. – С. 1.

2 Ленин, В. И. Главная задача наших дней / В. И. Ленин // Полн. собр. соч., т. 36, с. 78.

3 Reed John. Ten Days that Shook the World. — 1st. — Penguin Classics. — ISBN 0140182934.

4 Потери в ходе Гражданской войны в России (таблица) / Материал из Википедии.– 2017. – 8 октября [Электронный ресурс]. – 2017. – Режим доступа: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская война в России](https://ru.wikipedia.org/wiki/Гражданская_война_в_России). – Дата доступа: 8.10.2017.

5 Эйнштейн, А. Почему социализм? / А. Эйнштейн. – Лондон: Ежемесячное обозрение. – май 1949. - № 1.

6 О государственных праздниках, праздничных днях и памятных датах в Республике Беларусь: Указ Президента Респ. Беларусь от 26 марта 1998 г. №157. // Собр. декретов, указов Президента и постановлений Правительства Респ. Беларусь. – 1998. – № 18. – Ст. 460.

7 Сухаревская, А. Китайская экономика официально стала крупнейшей в мире / А. Сухаревская // РБК. – 2014. – 8 октября [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: [http://www.rbc.ru/economics / 08/10/2014/5434f48dcbb20faeeafe2a0a](http://www.rbc.ru/economics/08/10/2014/5434f48dcbb20faeeafe2a0a). – Дата доступа: 25.09.2017.

УДК 94(100) «1914/19»(476)

ОКтябрьская революция в России, ее роль в образовании БССР и дальнейшем развитии

Н. К. ТЕТЕРЮКОВ

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

М. Д. ЯТЧЕНКО

Учреждение образования

«Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины», г. Гомель

100-летний юбилей Октябрьской социалистической революции – важное политическое событие в жизни народа Беларуси. Великий Октябрь открыл бывшим национальным окраинам, в том числе Беларуси, путь к созданию национальных республик (государств). Это было во многом продиктовано и международной обстановкой, сложившейся в конце 1918 года. Революция в Германии (ноябрь 1918 г.) создала в западной части советской России новую политическую обстановку. Правительство РСФСР ликвидировало Брестский

грабительский мирный договор. Германские оккупационные войска были вынуждены покинуть территорию советской страны. В освобожденных районах восстанавливалась советская власть.

Однако немецкие войска при поддержке власти США пытались задержаться на западных границах Гродненской губернии, чтобы закрыть возможность продвижения Красной Армии на запад, в Польшу. Международный империализм старался не допустить проникновения революции в Польшу, готовил новую интервенцию в советскую Россию, главной силой которой должна была стать Польша. К тому же, польское правительство претендовало на добрую половину Литвы и Беларуси, включая Вильню и Минск.

В этих условиях, в целях ликвидации непосредственной границы революционной России с капиталистическими странами и защиты революции, Советское правительство приняло решение создать вдоль западной границы цепь советских республик. К концу 1918 года были созданы Эстонская, Латвийская, Литовская республики, которые совместно с Украинской республикой отделяли центр советской России от непосредственного столкновения с капиталистическим Западом. Однако в этой цепи не хватало одного звена – Белорусской республики.

Учитывая международную политическую обстановку, сложившуюся вокруг России, и идя навстречу пожеланиям белорусского народа, в декабре 1918 года ЦК РКП(б) принял решение о создании Белорусской ССР. Тем более, что попытка создания независимого белорусского государства, предпринятая после провозглашения 9 марта 1918 г. Белорусской Народной Республики, и ее объявления 25 марта 1918 г. как свободного и независимого государства не было реализовано на практике. Дело ограничилось учреждением центральных органов власти (Рады БНР и Народного секретариата). БНР не была признана большинством ведущих стран, и главное, Германией и Россией. Так, И. Сталин, народный комиссар по делам национальностей и член Революционного военного совета РСФСР 25 декабря 1918 года сообщил А. Мясникову, руководителю Северо-Западного обкома РКП(б) и исполкома Советов Западной коммуны о том, что “ЦК партии решил по многим соображениям, о которых теперь говорить не приходится, согласиться с белорусскими товарищами на образование Белорусского советского правительства. Вопрос этот решен и обсуждать уже не приходится” [1].

1 января 1919 года в Смоленске была провозглашена БССР как самостоятельное государство. Правительство возглавил Дмитрий Желуднович. Это явилось началом реального становления белорусской национальной государственности.

БССР стала одним из соучредителей СССР. Это произошло в результате свободного волеизъявления белорусского народа. За создание союзного

государства 14 декабря 1922 года высказался IV Всебелорусский съезд Советов. 30 декабря 1922 г. в Минске состоялся I Всебелорусский съезд Советов, который принял декларацию о создании СССР и Союзный договор.

Образование СССР – наиболее важная идея в истории нашей страны после победы Октябрьской революции. Впервые в истории образование многонационального государства не путем насилия одних народов над другими, а на основе тесного взаимодействия на принципах добровольности и равенства стало реальным фактом. Победу получила идеология пролетарского интернационализма над идеологией буржуазного национализма.

Непомерно трудными были первые шаги молодой республики по пути новой жизни. Империалистическая и гражданская войны подорвали и без того слабую экономику. Значительная часть белорусских земель оказалась под властью буржуазно-помещичьей Польши. Крайне скудными были денежные средства и материальные ресурсы. Но важную роль играли социалистический интернационализм и братская помощь русского народа. Так, в декабре 1926 г. Российская Федерация, которая сама переживала невероятные трудности и лишения, выделила Беларуси из своих ресурсов 20 млрд. руб., половину из них – сырьем и оборудованием, а Наркозему республики – дополнительный кредит в сумме 3 млрд. руб. [2].

В годы первых пятилеток из Российской Федерации, Украины и Кавказа ехали в Беларусь специалисты, квалифицированные рабочие. С их помощью создавались первенцы индустрии республики – крупные по тому времени БелГРЭС, «Гомсельмаш», Кричевский цементный завод, текстильные предприятия в Минске, Витебске, Могилеве, Орше и др. В свою очередь, тысячи белорусов помогали строить Турсиб и ДнепроГЭС, Магнитку и «Уралмаш», Ферганский канал, работали на других новостройках страны.

Известно, какими стремительными темпами шла индустриализация страны Советов. А промышленность Беларуси в те годы развивалась вдвое быстрее [3]. В этом проявлялась ленинская национальная политика, одной из главных задач которой являлась ликвидация фактического неравенства национальных районов страны.

Итогом первых пятилеток стало создание в Белоруссии многоотраслевой промышленности. Ее продукция в 1940 г. превысила дореволюционный уровень в 8 раз [4]. Численность промышленных рабочих выросла в 4 раза и насчитывала более 1 млн. человек.

Произошли радикальные социально-экономические преобразования и в белорусской деревне. Несмотря на серьезные искажения принципов кооперирования, эти издержки не могли перечеркнуть то новое, что вошло в жизнь нашего народа. Продукция сельского хозяйства республики превысила к 1940 году уровень 1913 г. в 1,7 раза [5]. Преобразился весь уклад жизни крестьян. Беларусь стала индустриально-колхозной республикой.

В процессе социалистического строительства изменялся экономический базис общества. Рождалась новая культура, утверждались социалистические ценности. Ликвидировалось также наследие царизма, как неграмотность (до революции среди населения Беларуси только 20 % умели писать и читать). Создавалась широкая сеть учебных заведений. В начале 1941 года в БССР работали 12 тыс. школ всех профилей, в которых обучалось 1,7 млн. учеников, 128 средних специальных учебных заведений с 35 тыс. человек и 25 высших учебных заведений, в которых занималось 21,5 тыс. студентов. Действовали научные институты, культурно-просветительные учреждения. Готовились национальные кадры [6].

Важное историческое значение имело воссоединение Западной Белоруссии с Белорусской ССР – завершился процесс консолидации белорусской нации.

Суровым испытанием для белорусского, как и всего советского народа стала Великая Отечественная война, которая еще больше сплотила народы Советского Союза сначала в борьбе с немецким фашизмом, а затем в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства. После освобождения белорусские города и села представляли собой сплошные руины. Фашисты сожгли и разрушили 209 городов и районных центров, 9200 сел и деревень; обезлюдили целые районы. 2 млн 200 тыс. – каждый четвертый житель республики были уничтожены за годы войны, большое количество людей умерло от ран и болезней после войны. Республика потеряла свыше половины своего национального богатства. Народное хозяйство было отброшено к дореволюционному уровню. В декабре 1944 года валовая продукция промышленности Белоруссии составляла лишь десятую часть к уровню декабря 1940 г.

После окончания Великой Отечественной войны представлялось, что потребуются не один десяток лет для того, чтобы залечить нанесенные войной раны, восстановить разрушенное народное хозяйство, вывести более трех миллионов человек из землянок, возродить учреждения образования, медицины, науки и культуры, так бы и было, не входи Беларусь в состав СССР.

Сразу после освобождения белорусских земель от фашистского нашествия, в 1944–1945 гг. республика получила из союзного бюджета около 1,7 млрд. руб. Братские республики выделили ей более 50 тыс. единиц различного оборудования, десятки тысяч автомашин, тракторов, большое количество строительных материалов, продуктов питания, семян, скота и других материальных ценностей [7]. Было развернуто шефство предприятий, колхозов, совхозов, МТС страны над белорусскими предприятиями, городами и селами.

Преодолевая трудности, жители республики при поддержке других народов Советского Союза совершили настоящий подвиг: уже к 1960 г. промышленное и сельскохозяйственное производство достигло довоенного

уровня. В стране, наряду с восстановлением, создавались новые производства. В первые послевоенные годы в строй вступили минский тракторный, автомобильный, мотовело- и радиозаводы, несколько станкостроительных заводов, ряд электростанций, предприятий легкой и пищевой промышленности. Таким образом, закладывалась прочная основа для движения к новым рубежам.

К 90-м годам Беларусь вошла в число высокоразвитых индустриальных государств. Индустриальный облик республики определялся мощной энергетикой, развитым машиностроением и приборостроением, химией и нефтехимией, электроникой и радиоэлектроникой, производством минеральных удобрений, синтетических волокон и др. Быстро развивались отрасли, производящие товары народного потребления – холодильники, телевизоры и др. Общий объем промышленной продукции к концу 1987 года в 347 раз превышал дореволюционный уровень и в 43 раза – уровень 1940 г. [8]. За один день промышленность Беларуси выпускала продукции почти столько, сколько ее было выпущено за весь 1913 г., а за 8 дней – столько, сколько за весь 1940 г.

Свыше 1000 наименований изделий, производимых в республике, экспортировались более чем в 100 стран мира. Нельзя забывать, что в производство этой продукции был вложен труд многих предприятий нашей необъятной общей страны – СССР.

Успехи в экономике обеспечивали возможность всестороннего развития человека, удовлетворения его растущих потребностей, как материальных, так и духовных. Из года в год увеличивался объем строительства жилья, школ, больниц, детских дошкольных учреждений, санаториев, домов отдыха, профилакториев и других социальных объектов.

Улучшалось обеспечение населения продуктами питания, товарами народного потребления, повышался уровень культуры населения, медицинского обслуживания, обеспечения отдыха и др.

Но, несмотря на развитие экономики, культуры, в 80-е годы социально-политическая обстановка в СССР начала усложняться как по субъективным, так и объективным причинам.

Начатые М. С. Горбачевым, научно не обоснованные, реформы (перестройка) под девизом «больше демократии, больше социализма» привели общество в тупик, а затем и к распаду страны. Все республики, входящие в СССР, стали в одночасье суверенными, что принесло громадные трудности в их становлении.

Республика Беларусь, сохраняя основные ценности, наработанные в советский период и взяв ценный опыт других стран, быстрее других республик вышла на устойчивый путь экономического, социального и культурного развития.

Список литературы

- 1 День рождения республики // СБ. Беларусь сегодня. – 2013. – 31 дек.

2 Чухлей, Ю. В. Экономика БССР за годы Советской власти / Ю. В. Чухлей. – Минск, 1988. – С. 3.

3 В союзе нерушимом. – Минск, 1982. – С.16.

4 БССР в цифрах. 1967. Краткий статистический сборник. – Минск, 1988. – С. 8.

5 БССР в цифрах. 1967. Краткий статистический сборник. – Минск, 1988. – С. 8.

6 Игнаценка, I. М. (да 80-годдзя утварэння БССР) / I. Игнаценка– Минск : Веды, 1998. – С.22.

7 Машеров, П. М. Избранные речи и статьи / П. М. Машеров. – Минск, 1982. – С. 23.

УДК 94(100) «1914/19»(476)

ОРГАНЫ ВЧК КАК ОДИН ИЗ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ФОРМИРОВАНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ (1917-1919)

А. В. АВДЕЕНКО

Государственное учреждение образования

«Институт национальной безопасности Республики Беларусь», г. Минск

В календаре всемирной истории 2017 год навсегда останется особой датой – годом столетнего юбилея Октябрьской революции, ознаменовавшей в т.ч. и новую эру для белорусской государственности. Вслед за 100-летием белорусской милиции планируют отпраздновать аналогичный юбилей и органы госбезопасности и вооруженные силы Республики Беларусь. Все эти памятные даты имеют внутреннюю связь и глубокий смысл.

Новое большевистское правительство после октябрьских событий 1917 года учло печальный опыт Парижской коммуны и Временного правительства самой России, продемонстрировавшего неспособность решить ряд важнейших проблем гражданского переустройства в т.ч. по причине сознательной ликвидации таких государственных институтов как армия, Департамент полиции, Отдельный корпус жандармов и другие. Новая власть, ставя своей задачей создание социалистической промышленности и сельского хозяйства, перестройку на социалистических началах всей системы общественных отношений, практически сразу столкнулась с вооруженной контрреволюцией, саботажем и интервенцией.

Вот как оценивал те далекие события, бывший Председатель КГБ СССР Ю.В.Андропов «...Нашей социалистической революции тогда был необходим такой орган диктатуры пролетариата, который раскрывал бы